

Дорогу осилит идущий

Считает ректор Волгоградского госуниверситета О.В. Иншаков

Юлия ГРЕЧУХИНА

В СОРОК с «хвостиком»
Олег Васильевич Иншаков стал одним из самых молодых российских ректоров, возглавив Волгоградский госуниверситет.

Молод, даже юн, и сам ВолГУ. Но, несмотря на свою столь еще короткую 22-летнюю историю, сегодня этот вуз уже занимает довольно заметную позицию в рейтинге отечественных классических университетов. А тогда, в нелегкие 90-е, принять учебное заведение, переживающее период становления со всеми вытекающими отсюда издержками, — для руководителя значило взять на себя колossalную ответственность и даже пойти на известный риск.

Иншакову это свойственно — если не идти против течения, то прокладывать собственное «руслло», добиваясь намеченного, несмотря на естественные трудности и препядства. А энергии у него всегда было хоть отбавляй. С детства вечно пропадал на каких-то кружках, студиях, собраниях, лекциях:

— Я и по сей день убежден, что у подростка должен быть миллион интересов. Нормально, если ребенок все время занят.

В 9-м классе на спор с друзьями Олег Иншаков перевелся в математическую школу. Требования там были сверхвысокие, и золотая медаль «сорвалась». Но зато благодаря полученной подготовке младший сын из обычной рабочей семьи поступил в Ростовский университет. Да не куда-нибудь, а на экономико-философский факультет, где брали абитуриентов в основном после армии, с рабочим и партийным стажем. Будучи студентом, он так активно окунулся в науку, что его приглашали в аспирантуру МГУ. Но, сохранив верность своей альма-матер, Иншаков остался там на кафедре и посвятил себя изучению проблем агропромышленного комплекса, написав по этой теме более шести десятков научных работ. «Жаль, что сегодня на селе меня не хватает», — считает ректор.

«Перспективного ростовского» пытались «схватить» несколько вузов. Однако он откликнулся на предложение волгоградца



Максима Матвеевича Загорулько, первого ректора ВолГУ, ныне почетного гражданина г. Волгограда. И решавшим тогда стало твердое обещание о создании экономфака. То, что сам университетский городок стоял еще в строительных лесах, а в чистом поле продолжали возводиться очередные этажи новых учебных корпусов, — такие «мелочи» не смущали. Не пугало и то, что экономических кафедр, по сути, не существовало. Зато несколько человек преподавателей-экономистов работали просто самоутверженно. Тем интересней, оказалось, вместе начинать все с чистого листа!

А сейчас экономических факультетов уже два, на них восемь кафедр, открыты восемь «профильных» специальностей. Появились три экономических научно-исследовательских института, действуют аспирантура и докторский совет по экономике, выпускаются научный журнал, ежегодники, регулярно проводятся международные конференции. И все это возникло за 15 лет...

Впрочем, и в целом наш госуниверситет движется вперед темпами, достойными книги Гиннесса. Не забудем, совсем недавно на его месте близ Горной Поляны вообще простирались нетронутая степь, где постепенно выросли высотка общежития, столовая, несколько учебных зданий. Теперь по ряду показателей ВолГУ занимает второе место среди вузов региона. Только за последнее семилетие более чем вдвое увеличилось число докторов наук и профессоров, почти вдвое — кандидатов и доцентов. В районах области организовано шесть филиалов университета. В 2 раза расширилась площадь аудиторий и лабораторий, где работают 11 факультетов и 46 кафедр. От-

крыто 11 новых специальностей, в 2,5 раза больше подготовлено выпускников. Активно идет издательская деятельность, пополняется книжный фонд, под который сейчас строится библиотека. В 20 раз вырос объем выполняемых научно-исследовательских работ. Безусловный успех — и установление связей с Российской Академией наук, создание южной секции содействия развитию экономической науки. Гордость особая — свой научный журнал «Вестник ВолГУ» в восьми сериях, музей. И это, и многое другое — плод большого совместного труда многих и многих коллег. Но главное достижение, считает ректор, это то, что коллектив не только сохранился, но значительно «вырос». Сложились собственные научные школы, традиции.

У классического университета особая миссия. Состоявшись, он превращается в региональный центр науки, образования, культуры, социальных технологий. Надеюсь, что к 2005 году наш университет окончательно станет на ноги, достигнув и этого рубежа. Главная задача — формировать гражданское общество, поставляя ему высокопрофессиональную, патриотически настроенную, социально ориентированную интеллектуальную элиту. Так что пребывание в стенах университетского дома нельзя свести к простому ученичеству. Иногда я даже завидую своим студентам, их перспективам. Кстати, студент приятно быть в любом возрасте, — уверяет ректор.

И рассказывает, как сам однажды тряхнул стариной и, тщательно скрывая свои регалии, вновь сел за парту... в одном из вузов Германии. Позднее, побывав в ряде американских университетов, Иншаков убедился: система российского образования сильна своим «человеческим капиталом», талантами, творческими личностями. На pragmatичном Западе в порядке вещей, когда профессор с кафедры слово в слово воспроизводит учебник. На Руси начетничество никогда не было в почете. Молодые россияне, рванувшие учиться в Европу и Америку, не случайно часто разочаровываются, столкнувшись с таможенным менталитетом. То, что на Западе — все лучшее, в том числе образование, — не более чем иллюзия, убежден ректор. А вот в чем мы действительно отстали — так это в техническом оснащении

учебного процесса. Тут наше «слабое звено».

Тем не менее в университете есть достижения в области информатизации. Около 600 компьютеров PC/AT586 было приобретено только за последние несколько лет. Известен в городе и уникальный университетский центр Интернет, где оборудованы классы свободного доступа студентов, преподавателей и сотрудников.

Ректор — человек, отвечающий в вузе за все. И стратегию определяет тоже он:

— Главное для нас — отстоять высокое качество образования. Мы понимаем, что настоящего университета нет без серьезной науки. Здесь наши приоритеты.

Еще в кресле проректора по социальному-экономической работе (такая должность стала требованием дня) Иншаков придумывал, как стимулировать интеллектуальный труд, исследования. Кстати, одно из его «ноу-хау», когда под завершение крупных научных работ на дом сотрудникам выдаются компьютеры, а потом — по результату — еще и премии. Гарантируется им и социальный пакет: бесплатный проезд до альма-матер, сохранение зарплаты докторантам, негосударственные пенсии и даже, как ни фантастично для нашего времени звучит, обеспечение жильем. (В прошлом году 12 новоселей состоялось). Иншаков говорит: «Дорогу осилит идущий. Надо сперва очень захотеть, а потом упорно задуманное делать...»

«От слова к делу!» — этот девиз начертан и на гербе Волгоградского госуниверситета, одного из самых интенсивно развивающихся учебных заведений страны. На днях министр образования РФ В.М. Филиппов дал на имя ректора ВолГУ О.В. Иншакова телеграмму, где, поздравляя Олега Васильевича с наступающим 50-летием, назвал его «руководителем крупного российского вуза». Даже не звание «Заслуженный деятель науки РФ», а первую очередь эта оценка университета стала настоящим подарком к юбилею.

О чём мечтает ректор Иншаков? Быть полезным своей земле, волгоградцам, внести свою заметную лепту в прогресс. А иногда... просто поспать.

А еще он верит в «закон сохранения положительной энергии наших мыслей и поступков». Ведь просвещение, созидание — те непреходящие ценности, без которых у людей нет будущего...